



# Comuna Mirșid

Județul Sălaj

## Turism

2011-10-03 13:43:54

Activitatea turistică constituie o coordonată esențială pentru dezvoltarea localității care dăinuie pe vatra celui mai faimos oraș roman de pe teritoriul nord-vestic al României, respectiv Porolissum. Turismul rural este o formă de turism care se desfășoară în mediul rural, valorificând resursele turistice locale (naturale, culturale și economice) ca și dotările și echipamentele turistice, inclusiv pensiunile și pensiunile agroturistice.

Agroturismul este o formă a turismului rural care utilizează pentru cazare și servirea mesei numai pensiunile turistice rurale și pensiunile agroturistice, beneficiind de un mediu nepoluat și pitoresc, de atracțiile turistice naturale și de valorile culturale-istorice, de tradițiile și obiceiurile prezente în mediul rural. Turismul rural și agroturismul, ca activități economice și socio-culturale, se înscriu în normele de protecție a mediului înconjurător natural și umanizat, adică a turismului bazat pe principii ecologice, în sfera turismului durabil.

Potentialul agroturistic din satul românesc este deosebit de complex, cuprinzând în alcatuirea sa componente naturale și culturale istorice de mare varietate și atractivitate turistică. Potentialul turistic al comunei Mirșid este unul de excepție. Prezența Ansamblului arheologic Porolissum, cu sistemul defensiv de turnuri de observație pe înălțimile Pomet, Citera, Dealul Fericii și La Poiana, atrage anual o mulțime de turiști, studenți ai facultăților de istorie din țară și chiar din afara granițelor. Potentialul turistic este întregit de cadrul natural pitoresc, aspectele peisagistice, potentialul etnografic și folcloric, obiceiurile ancestrale, sărbătorile populare, "Serbarile anuale Porolissum", toate acestea generând o multitudine de posibilități de loisir și de practicare a agroturismului.

**Trei elemente** concurează la un potențial de poziție favorabil pentru turismul din zonă:

1. Poziția naturală a localității Mirșid, la contactul Depresiunii Zalău cu Depresiunea Dumbrava și culmea adâncă a Munților Meses. Prin poziția menționată comuna Mirșid are un câmp turistic larg și cu o încărcătură complexă.

Având un relief aparte, interesant din punct de vedere geologic (calcare, tuf, dacit, andezit etc.), Mirșidul se înfatisează în calea trecătorilor cu peisaje unice pe care i le conferă cu dăruire natură. Satele comunei Mirșid au farmecul unor sate așezate pe vatra capitalei Daciei Porolissensis, au splendoarea unor sate de deal înșirate pe maguri și au unicitatea specifică satelor din centrul tinutului Depresiunii Zalăului.

2. Poziția de comunicație. Faptul că localitatea este situată pe drumul național DN 1H, la jumătatea distanței dintre municipiul Zalău (13 km) și orașul Jibou (15 km), devine o premisă turistică importantă. De asemenea, situarea pe calea ferată (relația Zalău - Jibou și mai departe) și cu bună accesibilitate (cca. 100 km) la patru aeroporturi (Cluj-Napoca, Oradea, Baia Mare, Satu Mare) contribuie substanțial la asigurarea accesibilității turistice, la menținerea unui flux turistic intens.

3. Poziția administrativă. Comuna de vecinătate cu municipiul Zalău (capitala județului), dar și cu orașul Jibou, dimensionează posibilitățile de comunicație, absorbție de oameni, bunuri și servicii.

### Potentialul turistic natural

Relieful predominant este cel deluros, cu altitudini cuprinse între 200-500 m. Hidrografic teritoriul comunei este străbătut, de la vest la est, de paraul Mirșid. Vegetația caracteristică este de pajisti (folosite ca pasuni și fanete) și păduri de foioase, principalele specii de arbori întâlnite fiind: gorunul, carpenul, fagul, frasinul, cerul precum și pinul. Turismul de drumetrie și agroturismul sunt formele propice pentru spațiul menționat. Zonele

periferice ale comunei ascund trasee de drumetie inedite, de neuitat. Formele de petrecere a timpului liber se cer amplificate, iar sansa va fi transformata practic prin amenajarile ce se impun.

### **Potentialul antropic**

Asezarile si gospodariile sunt, in mare masura, apte pentru oferte de cazare. Exista, razlet, gospodarii traditionale cu portul, care conserva trasaturile autentice ale satului de odinioara si gastronomia specifica Mirsidului: sarmalele, fasolea cu ciolan, placintele si palinca de prune. Aceste gospodarii ar putea intra in fondul turistic inca insuficient exploatat. Evenimentele majore din existenta omului (nasterea, nunta si moartea s.a.) au generat obiceiuri populare specifice, incarcate de o poezie metaforica avand multiple semnificatii. Portul si obiceiurile, alaturi de manifestarile folclorice, reprezinta alte premise favorabile pentru turismul rural.

### **Resurse turistice si baza tehnico-materiala**

- resurse istorice Cetatea Porolissum din Moigrad, cetate dacica (o constructie monumentala, printre cele mai mari din Dacia) langa care a fost ridicat un castru (pe Dealul Pomet). Langa el s-a dezvoltat asezarea civila care ulterior a fost ridicata la rang de municipium, devenind capitala Daciei Porolissensium.

Din antica asezare s-au descoperit (se vad ruinele): temple, orasul roman Porolissum, cladirea comandantului, cladiri sacre, cladiri de locuit, amfiteatru (ce indica o intensa viata culturala), necropole, bai, sistemul defensiv de turnuri de observatie.

Vestigii istorice in localitatile invecinate: Castrul roman de la Brusturi, turnurile romane de la Brebi, cimitirul roman de la Jac (toate in comuna vecina Creaca, in jurul orasului roman Porolissum), Castrul roman de la Jibou, Castele romane de la Romita si Romanasi, care spun totul despre incarcatura istorica din acesta parte a tarii si despre potentialul turistic de exceptie al comunei Mirsid.

- resurse turistice tertiale „Zilele comunei Mirsid”; „Serbarile anuale Porolissum”; „Festivalul Zilele Romane Zalau-Porolissum”
- baza tehnico-materiala. Inzestrarea teritoriului cu o baza tehnico-materiala adecvata constituie o cerinta fundamentala pentru desfasurarea activitatilor turistice.

Baza de cazare este slab dezvoltata, dar premisele de imbunatatire sunt multiple si realiste. Baza superioara de cazare este total deficitara, lipsesc hotelurile de categorie superioara. De altfel, apreciem ca nici cerintele nu sunt evidente in acesta privinta. Baza de cazare din categoria secundara este efectiva, dar la un nivel destul de scazut, existand mai multe case cu posibilitati de cazare. Se impune dezvoltarea bazelor de cazare in sistem pensiune.

Infrastructura de circulatie are un grad ridicat de accesibilitate si favorizeaza posibilitatea de a ajunge in localitate, dar si inspre zonele montane sau urbane din imprejurimi. Drumul national DN 1H traverseaza localitatile Mirsid si Popeni si face legatura cu municipiul Zalau si orasul Jibou. Valorificarea retelei de drumuri, care se remarca printr-o densitate ridicata si printr-o distributie relativ echilibrata in teritoriu, favorizeaza accesul in bune conditii spre punctele turistice importante.

Transportul pe calea ferata este un mijloc important de acces in regiune datorita orientarii sale pe directia est-vest.

Reteaua de posta si telecomunicatii, conditie elementara pentru dezvoltarea unui turism modern, este bine asigurata.

Exista si retea pentru internet.

Infrastructura edilitara este precara in ceea ce priveste retea de canalizare, intrucat acesta lipseste. Iar ceea ce priveste alimentarea cu apa, majoritatea gospodariilor detin sisteme proprii (hidrofor, instalatii de apa prin cadere), alimentarea facandu-se direct din izvoare. In Mirsid exista un proiect in derulare care vizeaza crearea unei retele publice de apa, program aprobat prin OG nr.7/2006.

Alimentarea cu energie electrica este acoperita aproape integral, exceptie facand cartierul de romi din satul Popeni. In toate satele comunei Mirsid s-a realizat racordarea la retea de transport gaz metan urmand a fi pusa in functiune. Primaria, precum si scolile din comuna Mirsid sunt racordate la retea de internet prin fibra optica; de acest serviciu beneficiaza si un numar destul de mare de locuitori ai comunei.

Totodata, locuitorii din satele din comuna Mirsid beneficiaza de post public de telefonie fixa, iar retea de telefonie mobila are acoperire destul de buna in aceasta zona. Programele de televiziune sunt receptionate prin cablu, iar pe alocuri mai exista si case dotate cu antene de satelit sau

aparatura electronica performanta.

### **Tipurile de turism actuale si posibile**

- Turismul de tranzit, care cu reale suporturi poate fi intarit si dimensionat de-a lungul DN1H (popasuri, pensiuni, case de inchiriat, campinguri, parkinguri etc.)
- Turismul de vizitare (obiective istorice - cu precadere Ansamblul arheologic Porolissum, case memoriale, biserici s.a.) are sanse reale in comuna Mirsid si in vecinatati. Trebuie amintit si turismul legat de zilele de sarbatoare (festival) amintite.
- Turismul de drumetie catre zonele cu peisaje inedite si catre zona montana gaseste in localitatea Mirsid un centru de raspandire si convergenta de mare suplete.
- Turismul de recreere, de agrement, se practica in gospogariile din satele comunei si in imprejurimile acestor localitati. In linii generale, imbina caracteristicile turismului pentru natura cu cele ale turismului de sanatate.
- Turismul sportiv si cinegetic. Vanatoarea in padurile de stejar si fag intinse pe magurele si culmile muntoase de la hotarele comunei sunt atractii turistice viabile.